

## DOM

afsagt den 9. oktober 2017 af Vestre Landsrets 8. afdeling (dommerne Henrik Twilhøj, Hanne Kildal og Eva Skov (kst.) med domsmænd) i ankesag

V.L. S-0986-17

Anklagemyndigheden

mod

T

Født december 1960

(advokat Anni Nørgaard Clausen, Aarhus)

Retten i Aarhus har den 8. maj 2017 afsagt dom i 1. instans (rettens nr. 11-8708/2016).

### **Påstande**

Anklagemyndigheden har påstået skærpelse, navnlig således at straffen gøres ubetinget.

Tiltalte har påstået frifindelse.

### **Forklaringer**

## **Landsrettens begrundelse og resultat**

### Ad forhold 1

Af de grunde, der er anført af byretten, tiltrædes det også efter bevisførelsen for landsretten, at tiltalte er fundet skyldig som sket.

### Ad forhold 2

Efter de forklaringer, der er afgivet af F og V2 lægges det til grund, at tiltalte efter at være steget af bussen, fulgte efter F og også tog kontakt til og talte til hende. Som følge heraf udgør forholdet en overtrædelse af det meddelte tilhold. Det tiltrædes således, at tiltalte er fundet skyldig i dette forhold.

### Ad forhold 3-15

Efter de foreliggende teleoplysninger og skærmprents og den forklaring, der er afgivet af tiltalte, er det bevist, at tiltalte har kontaktet F ; således som det er beskrevet i tiltalen i disse forhold.

Det tiltrædes, at der ikke er grundlag for at fastslå, at henvendelserne fra X er sket efter aftale med F, og da tiltalte hverken efter indholdet af de sms-er, som er sendt fra X's telefon, eller i øvrigt har haft noget grundlag for at antage, at tilholdet var bortfaldet, tiltræder landsretten, at forholdene er begået med forsæt, og at tiltalte er fundet skyldig i disse forhold.

#### Ad strafudmålingen

Det tiltrædes med samme begrundelse, som byretten har anført, at straffen er udmålt som sket.

#### 4 voterende udtaler

Efter grovheden af forhold 1 sammenholdt med antallet og karakteren af forhold 2-15, herunder at forhold 15 er begået, efter at hovedforhandlingen var påbegyndt i byretten, finder disse voterende, at der ikke er grundlag for at gøre straffen helt eller delvist betinget.

#### 2 voterende udtaler

Af de grunde, der er anført af byretten, finder disse voterende, at 30 dage af straffen kan gøres betinget.

Der træffes afgørelse efter stemmeflertallet.

Med den anførte ændring stadfæster landsretten dommen.

#### Thi kendes for ret:

Byrettens dom stadfæstes med den ændring, at straffen gøres ubetinget.

Tiltalte skal betale sagens omkostninger for landsretten.

Henrik Twilhøj

Hanne Kildal

Eva Skov  
(kst.)

Udskriften udstedes uden betaling.

Udskriftens rigtighed bekræftes.

Vestre Landsret,

Viborg den 10. oktober 2017.

Liselotte Støckler

retssekretær



Udskrift af dombogen

**DOM**

afsagt den 8. maj 2017

Rettens nr. 11-8708/2016

Politiets nr. 4200-74265-00238-16

Anklagemyndigheden

mod

T

Født december 1960

Der har medvirket domsmænd ved behandlingen af denne sag.

Anklageskrift er modtaget den 6. december 2016.

T er tiltalt for overtrædelse af

1.

**straffelovens § 266, trusler**, ved den 16. september 2016 mellem kl. 15.00 og kl. 15.07 dels i og dels på i Aarhus 2 gange at have truet F, idet han gik tæt på hende og udtalte: "Always look over your shoulder, because I'm going to kill you" og "I am going to kill you!" eller lignende, hvilket var egnet til at fremkalde alvorlig frygt for F's liv, helbred eller velfærd.

2.

**lov om tilhold, opholdsforbud og bortvisning § 21, stk. 1, jf. § 1**, ved den 11. oktober 2016 kl. 22.20 i Aarhus at være fulgt efter F og at have taget kontakt til hende, selvom han den 23. september 2016 blev tildelt tilhold mod at opsøge og kontakte F.

3.(11.)

**lov om tilhold, opholdsforbud og bortvisning § 21, stk. 1, jf. § 1**, ved den 31. december 2016 mellem kl. 01.14 og kl. 01.26 11 gange dels med sms og dels med opkald fra telefonnummer at have kontaktet F, selvom han har tilhold mod at kontakte hende.

4.(12.)

**lov om tilhold, opholdsforbud og bortvisning § 21, stk. 1, jf. § 1**, ved den 31. december 2016 mellem kl. 22.00 og kl. 22.07 6 gange med sms fra telefonnummer at have kontaktet F, selvom han har tilhold mod at kontakte hende.

## 5.(3.)

lov om tilhold, opholdsforbud og bortvisning § 21, stk. 1, jf. § 1, ved den 4. januar 2017 mellem kl. 18.14 og kl. 20.48 7 gange dels med sms og dels med opkald fra telefonnummer [redacted] og telefonnummer [redacted] at have kontaktet [redacted] F [redacted] selvom han har tilhold mod at kontakte hende.

## 6.(13.)

lov om tilhold, opholdsforbud og bortvisning § 21, stk. 1, jf. § 1, ved den 7. januar 2017 mellem kl. 00.54 og kl. 01.02 9 gange dels med sms og dels med opkald fra telefonnummer [redacted] og telefonnummer [redacted] at have kontaktet [redacted] F [redacted] selvom han har tilhold mod at kontakte hende.

## 7.(4.)

lov om tilhold, opholdsforbud og bortvisning § 21, stk. 1, jf. § 1, ved den 12. januar 2017 mellem kl. 01.05 kl. 01.17 14 gange dels med sms og dels med opkald fra telefonnummer [redacted] og telefonnummer [redacted] at have kontaktet [redacted] F [redacted] selvom han har tilhold mod at kontakte hende.

## 8.(5.)

lov om tilhold, opholdsforbud og bortvisning § 21, stk. 1, jf. § 1, ved den 13. januar 2017 mellem kl. 22.36 og kl. 22.37 6 gange med sms fra telefonnummer [redacted] at have kontaktet [redacted] F [redacted] selvom han har tilhold mod at kontakte hende.

## 9.(14.)

lov om tilhold, opholdsforbud og bortvisning § 21, stk. 1, jf. § 1, ved den 15. januar 2017 kl. 06.11 fra telefonnummer [redacted] at have kontaktet [redacted] F [redacted] selvom han har tilhold mod at kontakte hende.

## 10.(6.)

lov om tilhold, opholdsforbud og bortvisning § 21, stk. 1, jf. § 1, ved den 19. januar 2017 mellem kl. 00.30 og kl. 01.26 10 gange og mellem kl. 21.42 og kl. 21.44 9 gange dels med sms og dels med opkald fra telefonnummer [redacted] at have kontaktet [redacted] F [redacted] selvom han har tilhold mod at kontakte hende.

## 11.(7.)

lov om tilhold, opholdsforbud og bortvisning § 21, stk. 1, jf. § 1, ved den 25. januar 2017 mellem kl. 18.25 og kl. 19.57 15 gange dels med sms og dels med opkald fra telefonnummer [redacted] at have kontaktet [redacted] F [redacted] selvom han har tilhold mod at kontakte hende.

## 12.(8.)

lov om tilhold, opholdsforbud og bortvisning § 21, stk. 1, jf. § 1, ved den 29. januar 2017 kl. 22.42 fra telefonnummer [redacted] med sms at have

kontaktet F , selvom han har tilhold mod at kontakte hende.

**13.(9.)**

lov om tilhold, opholdsforbud og bortvisning § 21, stk. 1, jf. § 1, ved den 4. februar 2017 kl. 00.45 fra telefonnummer med sms at have kontaktet F , selvom han har tilhold mod at opsøge hende.

**14.(10.)**

lov om tilhold, opholdsforbud og bortvisning § 21, stk. 1, jf. § 1, ved den 14. februar 2017 kl. 20.25 fra telefonnummer med sms at have kontaktet F . selvom han har tilhold mod at opsøge hende.

**15.**

lov om tilhold, opholdsforbud og bortvisning § 21, stk. 1, jf. § 1, ved den 24. april 2017 ca. kl. 21.55 og ca. kl. 22.15 at have sendt to sms-beskeder til F , selvom han har tilhold mod at opsøge hende.

**Påstande**

Anklagemyndigheden har nedlagt påstand om fængsel i 60 dage, hvoraf 30 dage skal afsones, mens resten gøres betinget.

Tiltalte har i det hele nægtet sig skyldig, men har erkendt de faktiske omstændigheder i forhold 3-14.

**Sagens oplysninger**

### Personlige forhold

Kriminalforsorgen har i en erklæring af 9. marts 2017 oplyst, at tiltalte efter Kriminalforsorgens vurdering er egnet til at modtage en hel eller delvis betinget dom, hvortil det anbefales, at der fastsættes vilkår om tilsyn af Kriminalforsorgen, samt vilkår om, at tiltalte skal undergive sig psykiatrisk behandling, såfremt det findes fornødent. Tiltalte vurderes derimod ikke egnet til at udføre samfundstjeneste.

Tiltalte har om sine personlige forhold forklaret, at han efterhånden har fået styr på sit alkoholmisbrug. Han vil gerne genoptage de samtaler med psykolog og psykiater, som han afbrød i efteråret, efter at han var blevet udsat for et overfald. Han har det ikke godt og tager medicin mod PTSD samt anti epileptisk medicin. Hans eks-samlever og han venter barn til juli. Han forsøgte at begå selvmord efter episoden med F. Han har siden gennemgået en operation for følgerne efter det seksuelle overgreb, som F udsatte ham for, men han har fortsat gener og skal opereres igen.

### **Retten's begrundelse og afgørelse**

#### Forhold 1

Efter F's og V1's vidneforklaringer, som lægges til grund, er det bevist, at tiltalte den 16. september 2016 2 gange, henholdsvis i og på i Aarhus, truede F, idet han gik tæt på hende og udtalte: "I'm going to kill you" eller lignende, hvilket var egnet til at fremkalde alvorlig frygt for hendes liv, helbred eller velfærd. Det er ikke bevist, at tiltalte i forbindelse med en af disse udtalelser desuden udtalte: "Always look over your shoulder". Tiltalte er med denne begrænsning skyldig i tiltalen.

#### Forhold 2

Efter F's forklaring, som støttes af V2's vidne-

forklaring, er det bevist, at tiltalte den 11. oktober 2016 om aftenen, efter at han og F ; begge var steget af bussen i ; fulgte efter F og kontaktede hende, selv om han den 23. september 2016 var blevet meddelt tilhold mod at opsøge og kontakte hende i 5 år.

Tiltalte er derfor skyldig i tiltalen.

#### Forhold 3-15

Tiltalte har erkendt de faktiske omstændigheder.

Det kan efter bevisførelsen ikke lægges til grund, at henvendelserne til tiltalte fra F's ekskærester, X i, skete efter aftale med F eller med hendes vidende, og tiltalte, som ifølge sin forklaring indgav anmeldelse mod X , men fik at vide, at politiet ikke fandt grundlag for at rejse sag, havde ikke rimelig grund til at tro, at X's henvendelser medførte, at tilholdet var bortfaldet.

Tiltalte er derfor skyldig i tiltalen som beskrevet i anklageskriftet.

Straffen fastsættes til fængsel i 60 dage, jf. straffelovens § 266 og lov om tilhold, opholdsforbud og bortvisning § 21, stk. 1, jf. § 1.

Retten har i skærpende retning lagt vægt på det meget betydelige antal overtrædelser i forhold 2-15, som sammenholdt med trusselsforholdet har skabt stor utryghed for F , og på at tiltalte fortsatte med at overtræde tilholdet, efter at hovedforhandlingen var påbegyndt. Under hensyn til oplysningerne om tiltaltes personlige forhold og til, at han ikke tidligere er straffet for ligesartet kriminalitet, finder retten det dog forsvarligt, at straffen gores betinget med de vilkår, som er angivet nedenfor, jf. straffelovens § 56, stk. 1.

#### **Thi kendes for ret:**

Tiltalte T straffes med fængsel i 60 dage.

Straffen skal ikke fuldbyrdes, hvis tiltalte overholder følgende betingelser:

1. Tiltalte må ikke begå noget strafbart i en prøvetid på 1 år fra endelig dom.
2. Tiltalte skal i 1 år være under tilsyn af Kriminalforsorgen og skal, hvis Kriminalforsorgen finder det fornødent, efter deres nærmere bestemmelse i denne periode undergive sig psykiatrisk behandling og behandling mod misbrug af alkohol.

Tiltalte skal betale sagens omkostninger.

Anne-Mette Gedbjerg

/kira

Udskriftens rigtighed bekræftes.  
Retten i Aarhus, den 15. maj 2017

Ditte Mogelhøj Nielsen  
kontorfuldmægtig